

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年11月22日 | 星期二 | 壬寅年十月廿九 | 总第9988期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 | 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 | 邮发代号 1-7

中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

## 习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信

新华社北京11月21日电 11月21日，国家主席习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信。

习近平指出，中方高度重视基础科学发展，愿同包括广大发展中国家在内的世界各国一道，进一步增进国际科技界开放、信任与合作，以科学繁荣发展造福各国人民，为推进全球

发展倡议、落实联合国2030年可持续发展议程、推动构建人类命运共同体作出贡献。

发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会当日在浙江省杭州市开幕，主题为“基础科学推动发展中国家循证决策与可持续发展”，由发展中国家科学院主办，浙江大学承办，中国科协和中国科学院协办。

### 要闻导读

- 习近平同牙买加总督艾伦就中牙建交50周年互致贺电
- 习近平致电祝贺托卡耶夫当选哈萨克斯坦总统

## 习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会致贺信

新华社北京11月21日电 11月21日，国家主席习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会致贺信。

习近平指出，近年来，中国积极开展

空间探索活动，“嫦娥”揽月、“天问”探火、“羲和”逐日、空间站巡天，不断深化人类对宇宙的认知，致力增进人类共同福祉。太空探索永无止境。中国愿同各国一道，

加强交流合作，共同探索宇宙奥秘，和平利用外空，推动航天技术更好造福世界各国人民。联合国/中国空间探索与创新全球伙

关系研讨会当日在海南省海口市开幕，主题为“构建新型空间探索伙伴关系”，由国家航天局、海南省人民政府与联合国外层空间事务办公室共同主办。

### 深化改革 破难行动进行时

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

在云南大理的洱海边有这样一支巾帼打捞队，巾帼志愿者们不畏严寒，早早地在洱海沿岸划着船拿着打耙俯身弯腰打捞着水草，她们是洱海治理战线上最可爱的人，是最美的“洱海卫士”。在大理，这样的巾帼打捞队有12支。她们作为318支巾帼志愿者队伍的一员，与6.36万名巾帼志愿者们一同服务着社会。一次次巾帼行动，为“守护绿水青山”注入了强大正能量。

队伍的壮大，力量的凝聚，得益于大理市妇联改革的创新推动。近年来，大理市坚持以补短板、扩覆盖、强根基、增活力、转作风为重点，紧抓引领服务联系工作主线，推进妇联改革向纵深发展，不断提升妇女儿童获得感、幸福感、安全感。

#### 补短板，全面提升凝聚力

赵利红是大理市妇联兼职副主席，也是大理市首个成立妇联组织的“两新”组织，从最初的65人发展到现在的200多人，赵利红发动公司女员工在家庭和企业中积极发挥作用，为乡村振兴、妇女创业就业、疫情防控、复工复产、抗震救灾、扶弱帮困等贡献巾帼力量。

在大理市妇联，打造专兼挂相结合的干部队伍成为妇联队伍全面优化的重要着力点。据介绍，全市在配备专职妇联干部的基础上，新增基层妇联兼职副主席347名，实现基层妇联干部队伍结构新突破。同时，持续巩固村（社区）“会改联”和乡镇（街道）妇联组织区域化建设改革成果，全面推行村级组织“大岗位”制，确保妇联主席人岗相适待遇全面落实；打破年龄、身份、学历壁垒，进一步优化了妇联干部队伍素质，全力推动妇女参与基层民主管理实现新跨越。

在增强“联动性”上，大理市妇联以妇女儿童和家庭需求为导向，以项目合作为载体，以整合资源为抓手，建立多元化社会支持网络，同步建立妇联与社会组织、企业、学校之间的链接，形成妇联改革共建模式，构建“党建统领、结对共建、资源共享、工作联动”的工作新格局。

#### 扩覆盖，全面提升向心力

近年来，大理市妇联通过广建组织、普建阵地、打造品牌，全面提升妇联阵地整体形象和服务水平。顺丰环保公司妇联充分发挥团结凝聚引领作用，涌现出了“顺丰五朵金花”“顺丰铁娘子”等新时代女性，她们不仅是产品质量检验、质量管理、科技研发的能手，还是城市家庭农场种植的高手，展示着在基层一线创造骄人业绩的优秀女性风采。

在“四新”领域建妇联中，大理市妇联推动在商户聚集的华纺产业园建立商圈妇联，在居民楼宇建立康典家园妇联，在中通快递建立速递物流妇联，在女手艺人聚集的云绣服装专业合作社建立妇联……

同时，在普建阵地中，全面实现了乡镇（街道）、村（社区）、机关事业单位“两新”妇联“妇女之家”应建必建，常态化开展“五亮三公开”“亮牌服务”工作，全面提升妇联阵地整体形象和服务水平。以“1+4+X”品牌化推进“妇女之家”建设，使“妇女之家”成为引领联系服务妇女群众的连心桥。（下转2版）

## 重庆沙坪坝“红岩”志愿者守护“健康绿”

中国妇女报全媒体记者任然/何莘 发自重庆 “血压升至202！楼栋封控，怎么办？”11月14日晚20时38分，重庆市沙坪坝区高风险区卓越·美丽山水5栋居民群内，向阿姨的家人在紧急求助。

接到求助后，社区志愿者立刻向向阿姨联系外出就医。联系外出就医尚需时间，病人情况却刻不容缓。“黄医生，您有医疗处置经验，您可以先去看看情况吗？”接到沙坪坝区妇联机关干部呼叫，医生志愿者黄彦提上急救包，在几分钟内赶到向阿姨家，经过指尖、耳尖放血处理，20分钟后，向阿姨的血压降至147，所有人都松了一口气。

“疫情无情人有情，亲身体会到了抗疫工作的人情味！”“最优秀的抗疫志愿者医生点赞！”居民群内流转着温情。自“11.01”疫情以来，沙坪坝区妇联共发动志愿者252人次支援渝中、沙坪坝、土湾街道疫情防控工作。

“封控区缺志愿者！”得知消息后，沙坪坝区妇联主席陶惠带领一支支巾帼志愿者3人来到封控楼栋，现场1小时内组建起一支27人的红岩守护者服务队。

这些巾帼志愿者里有党员、机关干部，也有热心群众。巾帼党员医生志愿者秦一，主动为有需要的孕妇及家属实施核酸检测，保证孕妇能够按时外出产检；树人小学教师陈雪峰和退役军人余茂夫妇安顿好家中两个孩子，两人轮流“上阵抗疫”；区文旅委干部张燕，在歌乐山街道高风险区闭环工作轮换休息后，立刻主动报名加入美丽山水小区继续奋战……“疫情防控工作关系着每个居民的生命安全。社区工作人员人手少任务重，我能加入志愿者替社区分担压力也是一件很光荣的事。”志愿者温丹丹说。（下转2版）

### 新时代新征程新伟业

山东烟台大海阳社区：

## 双向奔赴里的“幸福密码”

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

□ 王丹青

刚下车，冷晓燕的嘴里来不及及防被塞了一个大饺子。

“接风的饺子送行的面”，在北京参会10天后，党的二十大代表冷晓燕回到了她心心念念的山东省烟台市芝罘区大海阳社区，社区居民悄悄准备了热腾腾的饺子，为他们的冷书记接风。

“这些年来大家只要几天见不到我，就会给我打电话，‘冷书记你去哪了’‘你啥时候回来啊’。”冷晓燕听得居民们话里藏着的关心和担心，“这其实也代表他们的心与我、与社区党委贴得越来越近，他们给予了我们百分之百的信任。”

今年是冷晓燕担任大海阳社区党委书记的第19个年头。

从慌里慌张的“小姑娘”，到大海阳的“定海神针”，时间见证着她的成长，也见证着大海阳社区从居民想搬离的老旧小区，蜕变成人人羡慕的“全国和谐社区建设示范社区”“全国最美志愿服务社区”，更见证着大海阳社区党委与社区居民的



冷晓燕和社区的孩子们在一起。

一场场“爱的双向奔赴”。

基层党组织只要付出真情，换来的一定是亲情

11月16日上午，冷晓燕为社区党员及“双报到”单位部分成员开展党的二十大精

神宣讲。中国妇女报全媒体记者也在现场聆听了宣讲，从一次次充满激情的掌声中感受到大海阳社区群众对“没有共产党就没有今天的幸福生活”的高度认同。

“党的二十大报告中百余次提到‘人民’二字，这是中国共产党的百年初心。

（下转2版）

## 江西“两新”妇联组织应建尽建组建率超九成

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自南昌 江西省委“两新”工委、省妇联近日在该省吉安市委召开全省“两新”妇联组织组建工作现场推进会。中国妇女报全媒体记者从会上了解到，截至目前，江西全省“两新”妇联组织的应建数为7728个，已建数为7061个，应建尽建组建率为91.37%，超过九成，妇联组织覆盖13483家“两新”组织。此外，妇联阵地进一步夯实，新建妇女微家861个，成立妇女小组488个；妇联干部队伍建设进一步扩大，新增“两新”组织妇联执委20905人。

据介绍，为进一步深化妇联组织改革，今年4月，江西省委“两新”工委和省妇联联合印发了《关于进一步推进非公有制经济组织和社会组织妇联组织组建工作的通知》，对全省“两新”组织中建立妇联组织进行了全面部署。

此项工作开展以来，江西省“两新”妇联组织组建工作克服新冠肺炎疫情影响，加速快跑不停步，亮出了不错的成绩单。各地创新“两新”妇联组织建设的设置形式和组织形态，通过单独组建、联合组建、行业统建、区域联建模式，覆盖了互联网平台、快递物流业、民办学校、医院等新业态和新就业群体。全省“两新”妇联组织组建工作强力开局，新格局初步形成。



### 问候日传温情

11月21日，湖南省资兴市立安幼儿园的小朋友在老师的指导下学习礼貌问候舞蹈。当日是“世界问候日”，一些学校举行丰富多彩的主题活动，通过多种方式引导孩子们养成和善、文明的行为习惯。新华社发（李科/摄）

### 二十大代表在基层

安徽省淮北市传媒中心主任记者潘伟华：

## 用脚底板跑出好新闻，讲好中国故事

□ 中国妇女报全媒体记者 王蓓

今年11月8日，是安徽省淮北市传媒中心主任记者潘伟华在工作岗位上度过的第18个记者节。

往年的这个日子，潘伟华都奔忙在新闻采访一线。今年，作为党的二十大代表，她以宣讲开启这特殊的一天。上午九点，淮北市传媒中心会议室里，等待她宣讲的同事们早已抖擞精神，打开笔记本，做好充分准备。

“新形势下，要加强政治理论学习，学深悟透党的创新理论，提升围绕中心、服务大局的能力；多采写接地气、冒热气、聚人气的作

品，让好作品吸引好流量。”潘伟华讲得认真、投入，同事们一边聆听，一边仔细记录。

如同她宣讲的那样，作为电视媒体人，从事新闻工作18年，从乡村振兴到重大项目建设，从抗洪抢险到抗击新冠肺炎疫情，潘伟华牢记初心使命和职业担当，坚守新闻一线，在急难险重任务中打头阵、冲在前，用脚底板跑新闻，传播正能量，唱响主旋律。

2015年6月，正在采访的她接到紧急任务，要在3天内采编完成时长8分钟的全国思想道德模范候选人李传代的新闻专题。经过两天多的加班加点，稿件如期传回，在央视《新闻直播间》首次实现单条播出，并制作专题

在全国道德模范颁奖晚会现场进行展播。

鲜活的现场新闻，常常与危险相伴。2018年8月，淮北市遭遇特大暴雨。潘伟华带着采访小组，第一时间奔赴淮北市三区一线。她迎着湍急的洪水，用镜头记录下党员干部齐心协力战洪灾、妥善安置受灾群众的感人场景，同时，积极与中央媒体对接，24小时内央视《新闻直播间》等栏目直播新闻4条。

在淮北市广播电视台，潘伟华能吃苦、肯钻研的精神令很多记者敬佩不已。“作为记者，错过一日三餐、凌晨采访、彻夜通宵编辑都是常有的事。当记者最重要的就是为民情怀，无论做什么报道，都要想一想和群众利益

有什么关联，能给百姓带来怎样的获得感。”潘伟华说。

为了百姓，潘伟华敢于发声。一次，潘伟华接到热线电话：涂河污染，渔民损失重大。她和同事来到现场，只见河水变色，到处是白花花死鱼，一个孩子一边捞鱼一边哭着跟她说：“这下完了，我的学费没了！”经过一番危险周折，潘伟华完成了扎实的采访，制作播出的《涂河污水横流百名养殖户遭殃》报道，引发社会关注。在她的持续跟踪报道和执法部门通力合作下，排污企业最终被关停，渔民拿到了跨省补偿款。

（下转2版）